



LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche. 0'50 ptas. al mes

Fuera. 2'00 " trimestre

Número suelto 10 céntimos

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

APARECE LOS DOMINGOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales

Toda la correspondencia al Administrador

No se devuelven los originales

AÑO XVII**ELCHE 5 JUNIO 1927****NÚM. 810**

EL PROBLEMA SOCIAL

La preparación espiritual de las masas obreras.—El trabajo como fundamento de dignificación y de felicidad. El general Primo de Rivera solicita la leal, comprensiva y científica colaboración de los trabajadores españoles.

No acostumbramos nosotros a abusar de las tijeras, y menos a ocultar la procedencia de los artículos copiados. Pero consideramos de tanta trascendencia para nuestra ciudad un artículo de «La Nación», firmado por el mismo Presidente del Consejo de Ministros, que no podemos resistir al deseo de copiar estas jugosas manifestaciones, que, con gusto, entresacamos:

«Anteayer tuvo lugar la reunión convocada por el Presidente del Consejo, a la que asistieron el ministro de Fomento, el director del Consejo de Combustible, general Hermosa, y una numerosa representación de los intereses productores de la hulla y de sus usuarios en diversas industrias.

Desarrollóse un debate contradictorio, ante el cual la representación del Gobierno permaneció neutral y atenta sólo a reunir datos que le permitan fundamentar la resolución que ha de tomar en plazo breve.

Pero procede destacar en el debate desarrollado la intervención de la representación obrera, ostentada por el Sr. Llaneza, que ofreció, con fe en

que no será desautorizado por sus camaradas, la cooperación eficaz para resolver lo que representa la ampliación de media hora en la jornada sin aumento en el jornal, siempre que ello evite los despidos en los actuales contingentes de obreros mineros.

España, libre ya de los convencionalismos que como artículo de fe aceptaron las inteligencias rutinarias y los temperamentos tímidos de los hombres que la gobernaban, debe abordar, del modo típico que se acomode a sus circunstancias, el patrón de las relaciones entre el capital y el trabajo, si bien dentro de principios sociales e higiénicos, que, en suma, pudiéramos llamar humanos, sin desatender la relatividad y enlace de estos problemas con los similares de otros países, y sin perder de vista que el aspecto económico más interesante que en la hora de ahora ofrece la producción, es el del *abatamiento*, en cuyo aspecto esperan al mundo grandes sorpresas, que van a trastornar su economía.

El fundamento de ella está en preparar espiritualmente a las masas obreras, para que en el trabajo encuentren fundamento de dignificación y de felicidad, destruyendo la amargura y el veneno de los que se lo han presentado como esclavitud e infortunio reservado a seres inferiores.

Creo cumplir mi deber no desaprovechando la oportunidad que me ofrecen las elevadas palabras de D. Manuel Llaneza, para dirigirme, con toda sinceridad, a los trabajadores de España, y solicitar de ellos

leal, comprensiva y científica colaboración en este asunto y en este sentido, que a fuer de sincero no he de ocultar que, por el momento, acaso puede perturbar algo la vida de algunos, pero que muy pronto, y en definitiva, representará una gran mejora para todos y un enorme servicio a la Patria.

El socialismo, como teoría de resistencia y encarecimiento, está tan en quiebra y anticuado como otros muchos principios del contenido *liberal*, que proclamaron en oportuna sazón nuestros abuelos, incrementaron románticamente nuestros padres y prostituyeron nuestros contemporáneos.

Pablo Iglesias, en sus buenos tiempos, que fueron los primeros, los anteriores a su intervención política, no amparó el socialismo de esa índole.

Ya comprendo que en un mundo de materialismos e irritabilidades no puede confiarse por completo a la conciencia individual el derecho del obrero, sino a la Ley y al Estado, amparadores de todos los derechos.

Quisiera que los años que, por la voluntad de Dios y la confianza del país y del Rey y por imperativos del deber, me vea obligado a gobernar en España, marcaran en este asunto, acaso el más importante de todos los que al Gobierno corresponde intervenir, una nueva orientación que se señalara por la gran elevación moral, social y cultural de la clase obrera, por la íntima compenetración con los factores capital y técnico que con ellos forman el tríptico del trabajo y la producción, y por una legislación

previsora y humana que llevara al hogar obrero, cimentado en el amor, cultura y orgullo de clases, todas las dichas asequibles al núcleo social, al que, integrado por unos o por otros, corresponderá siempre la parte más ruda y personal del trabajo.

En el mundo de hoy la blusa de trabajo es uniforme que honra mucho, pero no obliga menos, y bajo ella debe haber siempre un ciudadano consciente y comprensivo de los problemas nacionales, nunca un rebelde o un entorpecedor.»

Una anomalía

Este es el título de una noticia que leíamos días pasados en una revista profesional.

Decía «La Enseñanza»: «En todos los presupuestos, tanto del Estado como provinciales y municipales, suele figurar una partida para subvencionar la enseñanza privada.»

¡Lástima que no fuera verdad tanta belleza! Y decimos esto, porque en Elche, en este pueblo donde tanto se alardea de amor a la cultura, no se le ha ocurrido jamás, a los Señores munícipes ni a los ciudadanos, pedir protección para las Escuelas privadas.

A lo más se ha solicitado subvención para los Centros artísticos, y ahora mismo el Sr. Vives está solicitando ayuda para los cultivadores del Arte.

En todo lo que sea proteger las Bellas Artes nos tendrá siempre a su lado el batallador periodista. Sobre todo en estos tiempos en que se ha tratado de ahogar todo lo que fueron dulces expansiones del espíritu, encaminándose la actividad del hombre a cuanto pudiera producir goces materiales.

Y algo, y no poco del Presu-

ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RADICAL CON

GASTROVANADINA

DR. COQUILLAT

— ELIXIR —

(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

FRASCO, 4 PESETAS

— POLVO —

(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

puesto, consume el Ayuntamiento en el cultivo y manifestación de la Belleza, toda vez que mantiene unas Academias municipales de Música y Dibujo, y crea y sostiene una banda municipal de Música.

En lo que anda muy parca la Excm. Corporación es en subvencionar otros Centros de cultura, ya que sólo en este año ha concedido una cantidad minúscula (sesenta pesetas mensuales), para la Escuela Nocturna de obreras.

No hay que hablar aquí de las Escuelas municipales de Madrid, Barcelona y otras capitales, donde tales Establecimientos docentes están a la altura o por encima de sus similares del Estado. Es en Villena, donde el Ayuntamiento da subvenciones a las Escuelas católica y obrera y al Colegio de 2.^a enseñanza. Es en Crevillente donde se ha creado una Escuela municipal de 1.^a enseñanza. ¡Es en el propio Rafal, donde el Municipio establece y paga una Escuela elemental de niños!

Estamos seguros de que el amigo Vives se hallará de acuerdo con nosotros. Es preciso que el Ayuntamiento, en la medida de lo posible, haga labor cultural, favoreciendo las Bellas Artes; mas por

encima de lo que se llama asignaturas de adorno debiera subvencionar a los Establecimientos privados de cultura general.

¡Con que al Colegio se le pagara lo que de antiguo se le debe, ya podría adquirir un regular Gabinete de Física y Química o de Historia Natural!

La Cocina Económica

He ahí un organismo que está siendo objeto de generales comentarios.

Dependía de la Junta de Protección a la Infancia, y ésta acaba de ordenar el cierre por falta de fondos, ya que los pocos ingresos que tiene, habrán de destinarse a otros menesteres más en consonancia con la sagrada misión de la Junta, o sea, a la lactancia.

Pero hemos de tomar nota del comentario, sobre todo para destacar una flagrante contradicción de lo que se ha dado en llamar opinión pública.

Todos sabemos que la Cocina Económica nació al amparo de la Rifa, y que ésta fué suprimida por la autoridad, en vista de que el pueblo

en general, y en especial la Prensa, pedía su desaparición.

Nosotros, que no sabemos adentrarnos en campaña alguna, ni siquiera para asuntos más graves, emitimos nuestra opinión sincera y leal, pero sentida y razonada como la que ahora vamos a exponer

Es triste, y bien triste, que existiendo en los pueblos personas y familias adineradas, estas benéficas instituciones tengan que vivir al amparo del vicio y sólo a expensas del juego ilegal, mandado suspender en toda la Nación.

Y decimos que sólo a expensas del juego, porque está a la vista, que, no sólo en Elche, sino en otras muchas ciudades han fenecido instituciones de la misma indole que la nuestra, en cuanto se impidió a raja tabla que se jugara a los prohibidos.

Bien cerca está Alicante, donde no sabemos qué suerte correrá a estas horas su Cocina Económica, pero no hace mucho, recordamos haber leído en «El Tiempo», que se halla «en las convulsiones de la agonía».

Nosotros nunca llegamos a creer que tan benemérito organismo llenara en Elche una imprescindible necesidad. No llegamos a olvidar nunca, que la creada por el Ayuntamiento en épocas peores, fracasó por falta de asistencia. En Elche prefieren las clases menesterosas comer pan y sardina antes que ir a la Cocina por un plato de lentejas. Estamos acostumbrados al hambre.

Eso no quita, sin embargo, la existencia de dos docenas de pobres que necesitan vivir, no ya con *economía*, sino absolutamente de limosna. Y en Elche, por fortuna, tenemos un Asilo bien hermoso

Lo que en Elche, como en otras parte, hace más falta que la Rifa, es la caridad. Si aquí hubiera verdadera caridad en los cristianos, y sincero altruismo en los que no lo son, ni la Cocina Económica hubiera muerto, ni el Asilo de Ancianos llevaría una vida tan lastimosa como la que arrastra.

ESTABLECIMIENTO DE Horticultura y Floricultura

Venta de plantas y flores al por mayor y menor.

Construcción y reforma de jardines.

Se hacen coronas, ramos, *corbeilles*

y toda clase de trabajos en flor.

Dirección Adolfo Moreno :: Hacienda LA FARDACHA

Personas que derrochan el dinero, apenas visitan ni se acuerdan de esta santa Casa. Algunos se suscriben por una miserable peseta al mes, y los que se precian de protectores, envían al año una gallina o disponen un chocolate para el día de su fiesta onomástica, permitiéndose después, entre bocanadas de humo de su cigarro habano, sentarse a la puerta del casino, muy orondos, con la honda satisfacción que proporciona el deber cumplido.

Nosotros creemos que la caridad obliga a algo más que a esos ridículos envanecimientos. Hay que dar y dar en firme a los pobres, cuando vivimos en una sociedad derrochadora, que sólo se acuerda del necesitado cuando ve ocasión o pretexto para censurar a las autoridades.

Al presente se repartían 50 bonos gratuitos, para otras tantas raciones de la Cocina Económica. Aparte de estas se servirían una veintena para individuos o familias más o menos necesitadas, que las adquirirían por unos céntimos. Si tenemos en cuenta las palabras de Jesús, y por mucho que hagamos siempre habrá pobres entre nosotros, 80 ni 100 raciones no nos parecen muchas para una población industrial como la nuestra.

Ahora bien, que por mucho trigo o pan nunca es mal año, y si de veras se desea que la Cocina Económica o limosnera continúe, puede iniciarse una suscripción, hasta llegar a las pocas pesetas que se necesitan para servir 50 raciones gratuitas a los pobres.

Y esto sin olvidar que la mitad o una buena parte de esos pobres son forasteros, de aquellos que vinieron atraídos por el cebo de la Rifa.

Nosotros, como periodistas y particulares, y sobre todo como amantes de la caridad, estamos prontos y dispuestos a responder a toda iniciativa generosa.

ULISES.

“Elche”

Materiales

para su historia

8 ptas. ejemplar

Se vende en la imprenta
de

Pascual Segarra

El Cuerpo de Seguridad

Un hecho lamentable que acaba de ocurrir, nos proporciona la ocasión para romper una lanza en favor de un Cuerpo de policía, que aquí prestó muy buenos servicios, no obstante la presión que sobre él ejercía constantemente el caciquismo malhadado, que malograba la meritoria labor de las más perfectas Instituciones.

Nosotros éramos partidarios de que en Elche continuara el Retén del Cuerpo de Seguridad por varias razones. En primer lugar considerábamos que el orden público, en una populosa ciudad como la nuestra, estaba más asegurado. Recuérdese en prueba de ello la gloriosa resistencia de los guardias frente al pueblo amotinado en día de angustiosa recordación.

Después habrá que reconocer que los oficios policíacos los desempeñaban los del casco, algo mejor que la guardia municipal, quizás por hallarse revestidos de alguna mayor autoridad.

Aparte de todo esto, el Cuerpo de Seguridad prestaba a Elche el aspecto de importante ciudad, acreciéndose por ello la categoría del pueblo.

Y, finalmente, hasta en el orden económico creemos que granjearía alguna ventaja nuestro Ayuntamiento, ya que podría disminuir el número de sus guardias si a Elche retornara el Cuerpo de Seguridad.

Nos aseguran que hoy sería fácil conseguir tal vuelta, si en ello pusiera interés el Municipio. Si ello es así, ¿cómo no se le ocurre a ningún señor concejal presentar semejante solicitud?

En más de una ocasión, de palabra y por escrito, hemos interesado de nuestras autoridades el restablecimiento en Elche del Cuerpo de Seguridad.

Y hoy, después del doble robo cometido en sitio bien céntrico, formulamos de nuevo nuestra añeja pretensión.

Una Licenciada en Elche

Vamos a dar una noticia, que, en verdad, nos llena de santo orgullo, en primer término como ilicitanos y, sobre

Siemens Schuckert

Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan

Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrica
 Representante en Alicante:

Josè Tarí Navarro

TRIUNFO, 3 y S. FERNANDO, 16

todo por, tratarse de algo intimamente relacionado con la persona de nuestro Director.

Es noticia que, a nuestro parecer, merece todos los honores de un suelto como el que estamos hilvanando.

Recordarán nuestros lectores que la señorita María Pascual Ferrández se hizo Bachiller en cuatro años, con un bonito expediente en el que figuraban bastantes Matrículas de Honor.

Pero esto fué lo de menos, porque habiéndose ido a Madrid a terminar el Bachiller, logró allí revalidarse con nota de Sobresaliente en las Secciones de Ciencias y Letras.

Hubo más y fué, que habiéndose presentado a oposiciones, ganó el Premio extraordinario, con derecho al Título gratuito y Matrícula de Honor en todas las asignaturas del curso preparatorio de Facultad.

Y es ahora precisamente, cuando a los tres años escasos, y después de simultanear los estudios de Filosofía y Letras con los de la carrera del Magisterio, acaba de obtener el título de Licenciado en la Sección de Historias, sin perjuicio de haber aprobado, de paso también las asignaturas complementarias o precisas para poder opositar a Archivos y Bibliotecas.

La señorita Pascual Ferrández es la primera que en Elche ha obtenido un título de Facultad mayor.

Reciba la estudiosa joven y toda su estimada familia nuestro más cariñoso y efusivo parabién.

¿La Veneciana?

Es la fábrica de espejos y lunas para toda clase de muebles, preferidas por el público inteligente.

Fabrica toda clase de cristalería decorada, que garantiza con su marca de fábrica, acreditada por más de cuarenta años de existencia y muchas obras ejecutadas.

Sirve toda clase de cristales, y facilita gratuitamente proyectos y presupuestos, dirigiéndose a su representante en ELCHE

Adelardo Llopis

El Somatén local

Todo lo bueno cuesta, según la frase popular, y nadie pondrá en duda la excelencia de esa patriótica Institución que se llama Somatén Nacional.

Hace ya tiempo que la Sección local se venía constituyendo, pero aparte de algunas dificultades de orden interno, había por fuera algunos elementos de carácter opositorista.

cuya misión parece la de combatir toda obra buena.

Sin embargo, nunca faltan hombres de tesón, que están acostumbrados a luchar y vencer toda suerte de obstáculos.

Con la permisión de Dios y el apoyo decidido de unos cuantos hombres de buena voluntad, se han podido allanar todas las dificultades, y hoy es el Somatén local algo más importante y fuerte de lo que sus adversarios se imaginan.

Son ya más de 200 sus componentes, y a fin de establecer el indispensable contacto de codos, han resuelto tener su domicilio social.

El local del Somatén está situado en el número 3 de la Plaza Mayor, y será inaugurado en la mañana de hoy.

Con este fausto motivo el Somatén local se halla hoy en fiesta, y a su solemne inauguración están citadas las autoridades, y entre ellas el Capitán auxiliar de la Zona, D. Eugenio L. Poveda, el Cabo del Partido y Presidente de la Diputación provincial, D. Pascual Más, y el Capitán de la Guardia Civil, D. Juan Martínez López.

Alma de la fiesta ha sido el organizador, digno Sub-Cabo de Partido del Somatén Nacional, D. Ramón Campello Martínez.

Vaya por anticipado nuestra entusiasta felicitación.

“PRODUCTOS LACTEOS” S. A.
 MANLLEU (Barcelona)

Elaboran la exquisita leche condensada marca

“NURIA”

De calidad insuperable. Se vende en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles al precio de 1'55 pesetas el bote (timbre incluido).

Representante en esta localidad
 ANTONIO MOLLÁ FERRANDEZ

San Antonio (Ciudad) 18

De Comunicaciones

A la reclamación formulada por el Ayuntamiento ante la Dirección general de Comunicaciones, respecto al servicio telegráfico en esta ciudad, ha contestado que, teniendo por bien presentada la petición, será restablecido el servicio hasta las 12 de la noche, tan pronto como lo permita la existencia de personal.

También el Sr. Administrador de Correos, nuestro distinguido amigo y paisano, D. Manuel Navarro, ha permitido mejorar el servicio restableciendo la recogida de cartas por la tarde en otros Estancos, además del central, de la Corredera, que es, sin duda alguna, el que menos falta hacía.

Era de esperar que tan dignos jefes atendieran las quejas razonadas de la Industria y Comercio ilicitanos.

Para nunca más toser
 Pastillas Doctor SOLER.
 30 céntimos paquete.

Cruz Roja Española

La Comisión organizadora de la *Fiesta de la Banderita*, celebrada el domingo último a beneficio del Dispensario de Urgencia de la Cruz Roja, y damnificados por los últimos temporales en la vecina población hermana, de Santapola, tiene la satisfacción de poner en conocimiento del pueblo de Elche, que la recaudación obtenida en dicho festival asciende a pesetas 863; de las cuales se han entregado 215'75 a la Alcaldía para la suscripción iniciada por el Excmo. Ayuntamiento con destino a los perjudicados santapolenses, habiendo in-

gresado el resto en la Caja de la Asamblea Local de la Cruz Roja Española en esta ciudad.

Dicha Comisión nos ruega demos las gracias en su nombre a todos aquellos que han cooperado al mejor éxito de esta fiesta de Caridad.

Nuestra suscripción

Suma anterior	25 ptas.
D. ^a Asunción Ibara de	
Reventa	25 »
Total	50 »

Los boi-scouts

Ha sido restablecida la tropa de Exploradores de esta ciudad, y ha quedado constituido el elemento directivo y personal gubernativo de la sección local en esta forma:

Alto Patronato

Presidente, D. Manuel Safón Santamaría; Tesorero, D. Manuel Torres Serrano; Secretario, don Francisco Quiles Pérez; Vocales, D. Aristides Botella Torres, D. Juan García Beltrán y D. Francisco Serrano Rodríguez.

Representante del Ministerio de la Guerra, Sr. Capitán de la Guardia Civil.

Representante del Ministerio de la Gobernación, Sr. Alcalde.

Representante del Ministerio de Instrucción Pública, D. Julio Ramón Segrelles.

Concejo Técnico

Jefe de tropa-presidente, D. Tomás Sáez Sanchiz.

Instructor-Tesorero, D. Francisco Pérez-Ojeda García.

Popular Coro Clavé

Para mañana a las diez de la noche gran festival en conmemoración al XV aniversario de su fundación.

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

ANUNCIOS

BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pí y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras,
de hortalizas, verduras y flores
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11
Sucursal Central: San Isidro, 7 ALICANTE
Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza
y desinfección de ropas. Lutos y tra-
les limpios en 24 horas.

La clientela agradecida propaga el



Amigo
DÉBIL
tome
Elíxir
CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde
el año 1897, por la Real Academia de Medicina
y Cirujía, a los débiles.
Cómprolo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo
recetan, lo toman y lo dan a sus familias

DISPONIBLE

CONSULTORIO

DEDICADO EXCLUSIVAMENTE AL TRA-
TAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL
APARATO DIGESTIVO, PIEL Y SECRETAS

APARATO DIGESTIVO

DR. BURGO

CLÍNICA EN ALICANTE

BAILÉN, 17

PIEL Y SECRETAS

DR. OCA

CLÍNICA EN ALICANTE

AVENIDA DE GADEA, 14

CONSULTAS EN ELCHE, Calle del Canónigo Torres, 18

LOS MARTES Y SÁBADOS DE 5 A 7 DE LA TARDE